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吉首大学青年教师课程教学水平促进计划实施方案
为进一步提升青年教师教学能力，促进青年教师快速成长，建设一支职业素养好、业务能力强、教学水平高，具有创新精神的青年教师队伍，学校决定继续实施“青年教师课程教学水平促进计划”。
一、总体目标

通过本计划的实施，切实提高青年教师教书育人的责任感与使命感，使青年教师树立现代教育理念和思想，掌握先进的教学方法和手段，提高青年教师组织教学、评价教学、研究教学的能力与水平，全面提升学校本科教育教学的质量与水平。
二、实施范围

我校承担全日制普通本科生理论课、实验课教学任务，现任中级或中级以下职称的在编在岗45岁以下青年教师。

三、组织实施

（一）促进对象的确定

“青年教师课程教学水平促进计划”名单的确定综合考虑各学院和学校督导团专家的意见，以本年度学院新聘教师为主，同时也包括一些学生评价相对较差、督导专家建议需提升的教师。

（二）指导教师的配备

学院为每位进入“青年教师课程教学水平促进计划”的教师配备专门的指导老师。指导教师原则上应具有副高以上（含）职称，作风正派、品行端正、治学严谨，教学经验丰富。指导教师由各院系根据每年补充新教师和学校确定的促进对象的具体情况选定，与青年教师确定指导和帮扶关系。

（三）指导教师的职责

（1）对青年教师教学能力提升全面负责，通过听课评议、审核教案、交流指导等形式，对青年教师在师德教风、教书育人、教学准备、内容处理、课堂板书、语言表达、教学方法、讲课技巧、考试命题、教学评价、教学研究、自学提高等各方面进行具体指导。

（2）每学期开学初，指导教师根据指导对象的具体情况制订培养方案，明确培养目标、措施、步骤，经学院审核通过后将培养方案统一报教务处质量科备案。

（3）每学期指导老师应听本人指导的每位青年教师讲课不少于3学时，审核、指导青年教师备课教案不少于3次，并及时反馈改进意见。

（4）参加由学院组织的对所指导的青年教师的年度教学考核，并对所指导青年教师年度教学能力提升情况进行客观介绍和评价。

（四）促进对象的任务

进入“青年教师课程教学水平促进计划”的青年教师在接受指导期内，应完成以下工作任务。

（1）主动联系指导教师制定提升计划。学期开学初，制定学期个人教学能力提升计划，经指导教师签字同意、教学副院长审核签字后，一式三份，由学院、导师、青年教师各存一份，按照计划开展工作。

（2）每学期听优秀的同行教师的课不少于5学时（若本人导师有课，听导师的课不少于3学时）；通过听课，学习体会其他教师的先进教学方法与经验。

（3）根据导师的安排，每学期进行1—2次公开课教学（每次1学时），公开课后虚心听取指导教师、同行听课教师提出的指导和改进意见。

（4）每学期末撰写个人教学科研工作书面总结，经导师审阅签字同意、教学副院长审核签字后，上交学院作为本人业务档案留存。

（5）参加学院组织的年度教学考核，虚心听取考核过程中对本人提出的改进意见和建议，并在今后的教学过程中努力改进和完善。

（五）学院的管理与考核

（1）各学院是“青年教师课程教学水平促进计划”的实施组织单位，负责指导教师的遴选与配备，负责指导教师跟踪指导的各项工作的组织与安排，并督促指导工作的落实。

（2）进入“青年教师课程教学水平促进计划”的教师在接受指导期内，学院应安排青年教师进行1—2次公开课教学（每次1学时），教学副院长、学院督导组、促进对象的指导教师、同行教师参加听课；公开课后，由指导教师主持召开反馈交流会，参加评议教师不少于5人（不含青年教师本人），对公开课进行点评指导，提出改进意见。

（3）学期末，各学院应安排青年教师教学考核的专项工作，对处于指导期内的每位青年教师进行跟踪考核；考核以学院为单位组织进行，可采取青年教师汇报学期工作（特别是在教学能力提升方面指导教师及青年教师本人所做工作），学院教学副院长、教学督导组、导师、教研室同行教师代表讨论评议的方式进行，参加评议教师不少于5人（不含被考核青年教师）。考核以打分确定考核结果，考核结果分优秀（平均分90以上）、良好（平均分80-90）、合格（平均分60—80之间）、不合格（平均分60以下）四种，由学院存档。

（4）对考核为优秀或良好、教学能力较好的青年教师，经学院审议通过，可视为该青年教师的指导期结束；考核良好以下的青年教师应进入下一期“青年教师课程教学水平促进计划”，延长指导期;对跟踪考核3次都在良好以下的青年教师，学院召开会议审议仍未通过者，由学院向人事处、教务处提出报告，调离教学岗位。

（5）学院每学期将青年教师指导期结束后的考核结果与结论存档，并报送教务处备案。对完成任务、材料（指导目标、具体培养方案、对促进对象不少于3次的听课记录、期末考核总结）完整的指导教师每指导一位青年教师按10个标准学时计算工作量，纳入学院年终绩效分配工作量统计范围。

四、保障措施

（一）加强组织领导

学校成立由主管教学副校长担任组长，教务处处长、学校教学督导团团长、各学院主管教学副院长为成员的吉首大学“青年教师课程教学水平促进计划”工作领导小组，领导小组办公室设在教务处，教务处处长兼任办公室主任，办公室在“领导小组”的统一领导下制订工作计划，开展具体工作。

（二）提高思想认识，切实落实工作

各学院要深刻认识到，青年教师作为学校事业持续发展的后备力量，事关学院学校未来发展，各学院一定要高度重视青年教师教学能力的培养，认真组织实施，把学校“青年教师课程教学水平促进计划”中的各项工作任务逐级逐层安排落实到位，并结合学院自身学科专业特点，创造性地开展本学院青年教师教学能力培养工作，做到“工作到位、讲求实效、不走过场”，切实将青年教师教学能力的培养作为学校、学院未来发展的基础性工作，抓紧抓好抓出成效，为学校、学院的未来发展奠定坚实的人才基础。

（三）加强过程检查，做好工作考核，形成长效机制

计划实施过程中，学校领导、教务处、学校教学督导团会对计划实施过程情况进行监督检查。

各学院要按照本方案的工作要求，对本学院的各个工作环节加强督导检查，定期进行考核总结，发现不足并改进完善。

教务处对计划实施的总体情况进行认真总结，进一步完善工作机制，推广先进经验，将好的做法与经验及时整理汇总，形成我校青年教师培养成长的长效机制。

五、其它

本方案自2014年10月起开始执行，由教务处负责解释。
吉首大学教务处

2014年10月10日







